



Уроки любви и доброты.

"Срочно приезжайте, нужна ваша помощь!" к таким звонкам в Слуцком эколого-биологическом центре учащихся уже давно привыкли и всегда откликаются на них.

Шел человек по Слуцку, вжимаясь в теплый воротник — мороз-то за двадцать градусов! И тут ему прямо на голову свалилась с неба птица — серая, довольно увесистая. Мужчина не отбросил ее в кусты, а прижав к себе, поторопился в ближайшее теплое помещение. Сторож детского сада № 4 Виктор Шпаковский тоже не отмахнулся от замечающей птицы, позвонил в эколого-биологический центр учащихся.



Его сотрудница Наталья Буряченко "схватила" такси и помчалась спасать пернатое существо.

— Оказалось, что это чернозобая гагара, довольно редко встречающаяся в наших краях, — поясняет Наталья Леонидовна. — Ее сородичи обычно улетают в теплые края до начала ноября. Но, похоже, череда теплых зим сбила с толку и птиц. Гагару мы отогрели, накормили и выпустили на никогда не замерзающие отстойники сахарного комбината, где в клетке же ее держать до весны.

И просят птицы в полет...

В небольшом деревянном здании на окраине Слуцка тихо, тепло. Наталья Леонидовна показывает снимки гагары, знакомит с птицами, для которых центр стал общим уютным "гнездом". Впрочем, квартируют спасенные пернатые не только здесь.

В начале ноября на окраине Слуцка объявился аист, по какой-то причине не улетевший на юг. Неравнодушная пенсионерка Татьяна Якимова и другие горожане каждый день приносили ему рыбку, хлеб. Аист подкормку принимал, но близко к себе никого не подпускал. А когда в

декабре ударили сильные морозы, замерзающая птица перестала есть. Татьяна Александровна, Наталья Леонидовна и жители ближайшей улицы провели настоящую операцию по спасению аиста. Осторожную птицу удалось-таки заманить в теплый сарай. Ступив на его порог, обессилевший аист упал. Татьяна Якимова унесла его домой, отогрела, откормила. Когда сойдет снег, выпустит птицу на волю.

В центр приносят выпавших из гнезда птенцов, покалеченных птиц. В прошлом году его сотрудники передали Минскому зоопарку нескольких совы.

— Часто обращаются к нам и за консультациями, спрашивают, чем кормить, как содержать домашних животных, — рассказывает Наталья Леонидовна, — Такие звонки раздаются все чаще, и это радует; если люди нуждаются в помощи нашего центра, значит, они не равнодушны к родной природе.

Прошлой весной общественная организация "АховаптушакБацькаўшчыны" организовала "ревизию" соловьев. Юные слуцкие экологи подсчитали, что в их древнем городе гнездится более полутысячи пернатых певцов — и среднем по одному соловью на каждые 6 гектаров земли. Это один из лучших показателей в Беларуси.

"Колочая крепость" сороки

Как-то позвонил в центр пенсионер Михаил Корень — он спилил трухлявое дерево, с которого, по его словам, свалилось необычное гнездо. И действительно было чему подивиться. Экологи увидели металлическое сорочье гнездо. Птица сплела в замысловатый клубок разные виды проволоки: алюминиевую, стальную и даже колючую. А изнутри выстлала свое "техногенное" сооружение перьями и сухой травой.

— Судя по информации из Интернета, подобное гнездо обнаружено еще где-то в Гонконге, — комментирует методист центра Тамара Коледа. — Но

наше, похоже, все равно рекордсмен. Необычный сорочий домик весит 4 килограмма 350 граммов!

Есть в эколого-биологическом центре и другие достопримечательности. К примеру, самый старый, 28-летний, обитатель живого уголка сенегальский попугай Кирилл. Его, уезжая из Слуцка, передала сюда "на постой" семья военнослужащих). Говорящую птицу мечтали заполучить многие, но хозяева решили, что в эколого-биологическом центре она не только подарит радость сотням ребятишек, но и будет содержаться в достойных условиях. Экзотического ветерана кормят апельсинами, яблоками и косточками. А волнистых попугайчиков в центре более полусотни. Их семейство постоянно увеличивается, и птенцов дарят самым активным кружковцам. Попугаи не единственные представители птичьего семейства в живом уголке. Дети с интересом наблюдают за канарейками, вьетнамскими воробьями, зябликом, амадинкой, голос которой похож на бляеные овцы. Ребята изучают поведение кроликов, хомячков, декоративных мышей, черепах, американских тараканов, аквариумных рыбок. А сколько восторга вызывает длинношерстная морская свинка!

В поисках настоящей бэры

У многих Слуцк ассоциируется со знаменитыми поясами. Но когда-то жители древнего региона не меньше гордились и своей чудесной грушей — бэрой. Пик ее популярности приходится на вторую половину XIX - начало XX века, когда Слуцчина стала одним из крупнейших центров промышленного садоводства. Тогда в многочисленных садах выращивали самые разные сорта яблок, слив, вишен. Но среди них особое место занимала бэра — мякоть кремовая, пол у маслянистая, сочная, сладкая, ароматная, без каменистых клеток, необычного вкуса.

Архивные записи свидетельствуют, что осенью многочисленные конные обозы с этими чудесными плодами тянулись от Слуцка до Минска. И уже оттуда знаменитая груша попадала в Петербург и Москву. Знали Слуцкую бэру даже в США. Француз, попавший в плен во время войны 1812 года, прижился в Слуцке — преподавал

французский язык, увлекался садоводством. И почти весь урожай бэр предприимчивый иностранец поставлял в Америку через балтийские порты.

Слуцкая бэра живет и плодоносит до 80—100 лет. У нее пышная крона, достигающая двух десятков метров в высоту. Но в последние десятилетия интерес садоводов к ней заметно угас. Возможно, многие увлеклись выращиванием карликовых плодовых деревьев и разных гибридов. Сотрудники эколого-биологического центра вместе с ребятами решили выяснить истинную причину. Обошли сады частного сектора, описали и сфотографировали полтора десятка деревьев этого сорта, побеседовали с садоводами.

— Слуцких бэр и в городе, и в районе еще сотни, - утверждает Тамара Анатольевна. — Помочь в возрождении фирменных груш мы попросили и работников садоводческого питомника, расположенного в Самохваловичах. О результатах наших исследований говорить пока рано, зато по ходу дела ребята глубже узнали историю родного края, его природу.

Познать душу природы

Эколого-биологический центр учащихся был образован на базе Слуцкой станции юных натуралистов пять лет назад. Сменилась не только вывеска, за это время появилось столько нового, что в старых стенах, пожалуй, уже и тесновато.

— Значение экологического воспитания и просвещения трудно переоценить, — считает Тамара Коледа. — Поэтому мы постоянно совершенствуем работу, ищем новые методы и подходы. Около полутысячи ребят занимаются более чем в сорока самых разных кружках: "Природа и человек", "Лекарственные растения", "Занимательная биология", "Планета здоровья", "Юный орнитолог", "Комнатное цветоводство"... Вместе с детьми мы проводим праздники птиц, недели здоровья, выставки рисунков, олимпиады и чтения на экологическую тематику. Все это не только расширяет их знания об окружающей среде, но и пробуждает любовь к родному краю, стремление беречь его красоту и богатство.

Разнообразная живность, обилие цветов, приусадебный участок, сад, даже лошадка — все это создает хорошие условия для плодотворной работы экологического, биологического, цветочно-декоративного отделов. Кроме того, сотрудники музея ведут кружки во всех городских школах, а в Гацуковской сельской школе их даже три.

Десятки воспитанников центра сегодня работают в природоохранной и сельскохозяйственной сферах. А Наталья Буряченко и Татьяна Мазай вернулись в центр уже в статусе педагогов. В прошлом году ребята привезли дипломы разных степеней и ценные подарки с трех республиканских выставок-конкурсов. Но дело, конечно, не только в призовых местах. В эколого-биологическом центре ребята постигают благороднейшую науку — учатся жить в гармонии с природой и бережному отношению к ней.

Владимир БЫЧЕНЯ

Фото автора и из фондов Слуцкого эколого-биологического центра

Источник: Родная природа.-2010.-№ 3.-
С. 46-47.



Ветеран живого уголка — попугай Кирилл



Наталья БУРЯЧЕНКО с "техногенным" гнездом сороки